



鞍钢宪法照洪炉

纪念鞍钢宪法发委十五周年

39.07
书

文海社

1239.07

B790122

17
3

鞍钢宪法颂

(群口词)

冉茂威 董小沛

伟大的鞍钢宪法，
放射出万道金光。
你象引航的灯塔，
把五湖四海照亮。
你象战斗的红旗，
在千厂万矿飘扬。
你象跃进的号角，
在长城内外回荡。
跃进的钢厂披上金色的霞光，
沸腾的矿山穿上节日的盛装，
船台的吊车在振臂欢呼，
油田的钻机在纵情歌唱。
我们欢呼，
我们歌唱。
欢呼鞍钢宪法胜利万岁！
歌唱战无不胜的毛泽东思想！



年代第一春，
毛主席亲自制定了鞍钢宪法。
她一轮红日，

A105362

升起在世界东方。
伟大的鞍钢宪法，
你是办好社会主义企业的根本大法，
你是我国工业发展和建设的伟大宪章，
你宣布了马钢宪法的彻底破产，
你把那反修防修的战鼓擂响。
光辉的五项原则，
贯穿了辩证唯物主义的基本原理，
揭示了社会主义经济发展的客观规律，
体现了无产阶级继续革命的伟大学说，
指明了无产阶级办企业的根本方向。
坚持政治挂帅，
就是以党的基本路线为纲。
加强党的领导，
把修正主义“一长制”彻底埋葬。
大搞群众运动，
调动千百万大军，筑成铁壁铜墙。
实行两参一改三结合，
社会主义企业突飞猛进，蒸蒸日上。
大搞技术革新和技术革命，
飞奔的列车插上跃进的翅膀。

伟大的鞍钢宪法在斗争中诞生，
她象一面火红的战旗指引方向，
十五年战斗的历程，
经过多少惊涛骇浪。
十五年，

两个阶级有过多少生死搏斗，
十五年，
两条道路有过多少原则争论，
十五年，
我们越战越强，百炼成钢。
刘少奇、林彪一伙，
掀起一股股妖风恶浪。
他们拣起了马钢宪法破旗，
百倍疯狂把鞍钢宪法对抗。
他们反对政治挂帅，
把反动的“唯生产力论”宣扬；
他们反对党的领导，
鼓吹“一长制”“专家治厂”；
他们反对大搞群众运动，
把人民污蔑为“群氓”；
他们反对两参一改三结合，
贩卖“管、卡、压”的陈规旧章；
他们反对技术革新和技术革命，
推行爬行主义媚外崇洋。
妄图把我们引向歧途，
借此完成他们反党篡权的罪恶勾当。
把工业变为他们复辟资本主义的阵地，
妄图恢复他们失去的天堂。

听！

天安门吹响了前进的号角，
文化革命的洪流势不可挡。

看！

一张张革命大字报，
汇成了战斗的海洋。

一颗颗重型炮弹，
射向骗子们的胸膛。
上海一月革命风暴，
席卷全国的城乡。

大庆的铁人越战越勇，
鞍钢的炉火越烧越旺。
要把马钢宪法破旗烧成灰烬，
高举鞍钢宪法红旗奔向前方。
无产阶级专政更加巩固，
敌人的企图变成了一枕黄粱。

经过文化大革命的战斗洗礼，
社会主义祖国欣欣向荣，蒸蒸日上。
当前批林批孔的战鼓，
在万里山河处处敲响。
平炉前理论学习小组攻读马列，
老炉长登讲台把儒法斗争宣讲。
用毛泽东思想武装起来的钢铁工人，
高歌猛进壮志凌云红心向党。
工业学大庆群众运动蓬勃发展，
千万个铁人战斗在四面八方。
独立自主创大业，
自力更生谱新章。
无论是战斗在那——

钻机轰鸣的油城，
钢花怒放的钢厂；
还是奔走在那——
煤层深处的矿井，
航船竞发的海港。
处处闪耀着鞍钢宪法的光辉，
胜利的凯歌在海角天涯回荡。
一炉炉铁水奔腾急，
一座座矿山夺宝藏。
大庆的井架耸天立，
雄伟的大桥跨长江。
风庆号巨龙航行五大洲，
祖国的雄鹰在凌空飞翔。
人造卫星欢唱《东方红》乐曲，
万吨水压机锻压震天响。
英雄的人民高举红旗团结战斗，
伟大的祖国万山红遍，百花怒放。

伟大的鞍钢宪法，
放射出万道金光。
犹如凌空的灯塔，
照耀我们前进的航向。
我们是历史的创造者，
毛主席的教导记心上。
中国应当对干人类有较大的贡献，
五洲风云在我们胸中激荡。
那怕征途上，

再卷来恶雨狂风、惊涛骇浪。
我们钢铁工人有了你，
就信心百倍，充满力量。
我们要以战斗的姿态，跃进的步伐，
去迎接社会主义革命和建设的新曙光，
一定能够在本世纪内，
把我国建设成为社会主义的现代化强国，
沿着毛主席开辟的革命航道，
前进！前进！乘胜前进，
永远前进在社会主义金光大道上。

炉 火 正 红

(山东快书)

鞍钢基建公司工人 董立珩

夕阳西下满天红，
万道彩霞挂长空，
下班铃声早响过，
高炉会战，工人们依然是热火朝天干得猛！
哧哧啦啦弧光闪，
叮叮当当大锤声，
哞——哞地气笛叫，
卷扬机开动呼隆隆。
脚手架上高挂着鞍钢宪法胜利万岁八个大字，
晚霞辉映闪金星。
标语前站着人一个，
身材魁伟好威风。
看年纪不到三十岁，
四方大脸黑又红，
浓浓的眉毛大眼睛，
嘿，那真是朝气蓬勃强干精明。
同志们要问他的名和姓，
他本是会战工地副总指挥叫邢国栋。
文化大革命他誓死捍卫毛主席的革命路线，
坚决和资产阶级反动路线作斗争。

在工厂他第一个写出了革命大字报，
揭发了走资派反对鞍钢宪法的滔天罪行；
“走资派把马钢宪法来贩卖，
硬说鞍钢已定型，
不让扩建和新建，
不让改造和补充。
这就是复辟、倒退不前进，
实质上就是不革命。
为满足革命需要要多炼钢，
要新建高炉，马上动工。”
他写出了鞍钢工人的心里话，
都纷纷支援写声明。
一月革命风雷动，
工人阶级打先锋，
革命派联合起来夺了走资派的权，
打倒了厂内走资派叫孟莫成。
成立了革命委员会，
邢国栋被选进领导班子中，
领导上让他负责高炉大会战，
革命群众，热烈拥护全赞成。
工地上搞起了轰轰烈烈的大批判，
革命形势，象炉内加氧火更红。
同志们革命、生产情绪高，
大高炉象高粱拔节噌噌地往上升。
邢国栋想：胜利时刻更要清醒，
党的基本路线记心中。
根据群众来反映，

孔文明最近又活动，
他说什么：“革命派能够夺权掌不了权，
没有经验领导生产更不行。”
他还说：“孟莫成是个好干部，
就要解放还要提升。”
他散布谣言制造混乱，
这可是阶级斗争的新特征。
我现在去把梁副主任找，
先在班子里通通风，
然后发动群众搞批判，
要向敌人猛进攻。
他想着就下了脚手架，
忽听得梁副主任的说话声：
“孔调度，到明天我们要安装三十吨的大钢件，
这任务关键、艰巨又光荣，
你要千方百计弄吊车，
要没吊车一切计划要落空。”
邢国栋定睛这么一看，
梁副主任谈话的对象是孔文明，
这个人说话有个毛病，
一句话就得停三停：
“哎——梁、梁、梁主任，咱们大吊车是不少，
都是按计划分配才能行。
咱们高炉安装猛提前，
也不能停了别处给这用。
没设备俺也没办法，
我就是巧、巧、巧媳妇，没面俺也烙不成饼。”

“库里边一台吊车也没有了吗？”
“有、有、有一台十五吨吊车你能用？”
“嗯，你把十五吨吊车准备好，
叫大伙在十五吨吊车上把脑筋动。”
“怎么？十五吨吊车要吊三十吨大钢件，
这想法依我看……”
“你看怎么样？”
原来问话的本是邢国栋。
孔文明一见吓一跳，
就觉得汗毛孔里冒凉风：
“……哎，依我看一定能、能、能成功。”
“孔文明！”
“有。”
“我昨天跟你谈过话，
你有问题有没有认识清？”
“有认识，俺昨晚一夜没睡觉，
翻来复去象烙饼。
都怪俺的觉悟低，
充当了阶级敌人的传话筒。”
“你要痛改前非还不算，
还要大胆揭发孟莫成。”
“我争取将功来赎罪，
请你观察我的行动。
你俩忙着俺走了，
调度室有人把、把、把我等。”
调度室本来在西边，
他慌慌张张下正东了。

咱暂且不表孔调度。

这时候国栋把老梁叫了一声：

“走，咱今晚先开个大批判准备会，
发动群众摆敌情，
今晚把炮弹准备足，
到明天批判会上猛劲轰。”

“国栋，我看今晚还是要在吊车上想办法，
要不然，明天安装任务咋完成？”

“老梁，树欲静而风不止，
阶级敌人正活动，
千头万绪要政治挂帅，
咱哪能，一头就钻进生产中。”

“我觉着经过了无产阶级文化大革命，
走资派就象恶狗掉进臭水坑。
咱们无产阶级掌了政权，
也应该在生产战线上打个冲锋了。”

“不，我们应该痛打落水狗，
决不让它再爬到岸上来行凶。
比如孟莫成一直在活动，
从未停止过一分钟。

最近我们把他的历史全查清，
在一九四五年他曾经投敌自首叛变革命。
一块儿自首的还有他一个老同学。

现在工作在丹东，
他俩把攻守同盟订，
孔文明常给他们报信和通风。
到明天要进一步批判孟莫成，

反革命罪行一笔一笔要算清。
斗争的矛头对准叛徒、走资派，
通过事实也要教育、考验孔文明。”
这时候走来人一个，
原来是架工班长高大洪：
“哎，您们两个都在这，
那正好，我汇报一下你们听听：
国栋，用十五吨吊车吊大件的事，
你提的这个想法还真行，
你走后俺们又仔细谈了谈，
进一步的作了补充，
吊一头是重量的一半肯定能起来，
这个道理是力的平衡。
垫上这头再吊那头，
这个办法准成功。”
高大洪把方案说了一遍，
老梁听罢实在感动。
上前抓住国栋的手，
两个眼圈都发红了：
“国栋，你鞍钢宪法举的高，
有这样带头人我实在高兴。
走，咱们快去开大批判准备会吧，
阶级斗争不能放松。”
他们俩直奔指挥部，
回头再说说孔文明。
原来这个家伙没有走，
趁天黑，他躲在阴暗的地方偷着听，

他一听孟莫成问题已查清，
只觉得天转地要倾。
他心想：“孟厂长对我实在好，
我永远铭刻肺腑中。
虽然俺爹被镇压，
可厂长还把我重用。
一九五七年我散布言论被揭发，
眼看要戴上右派帽子定了性，
孟厂长帮我解了围，
我在大墙后面避了风。
厂长常把我称赞，
夸我的脑瓜特别灵，
还准备提我当科长，
没想到来了文化大革命。
孟厂长一倒不要紧，
我升官的美梦全落空。”
这小子越想越失望，
把黄牙咬的咯嘣嘣：
“邢国栋呀，邢国栋，
你是我肉中刺来眼中钉。
是你带头斗倒孟厂长，
把我科长的宝座也断送了。
你工人一跃为副指挥，
我还得听从你摆弄。
你抓革命，弄的俺都透不过气，
你促生产，蒸蒸日上俺头痛。
明天还要杀鸡给猴看，

我岂能俯首待毙任折腾。
哎，明天用十五吨吊车吊大件，
我今晚就在吊车上头断钢绳。
断头包在钢绳内，
你有天大的能耐也难看清。
大钢件吊到空中绳一断，
管叫你摔坏大件砸死人，高炉甭想建设成。
副指挥准给你撸掉，
我叫你责任重大抖搂不清。
你‘过五关斩六将’的时候过去了，
今天就该你‘走麦城’了。”
孔文明一溜小跑奔工地。
再说说撸挥部会议正进行。
这会开得特别好，
统一了认识方向明。
邢国栋又亲自作了布置，
派了人去监视孔文明。
这孔文明拿着锤子扁铲到了吊车前，
贼头贼脑战兢兢。
一咬牙，他把扁铲对准钢绳，
又忙把铁锤举在空，
用尽了力气往下打，
忽听有人喊了一声：
“住手！”孔文明一听是邢国栋，
当啷啷就把锤子扔。
邢国栋猛虎般地扑过来，
孔文明拔腿就跑帽了登。

哪知道迎面跑来梁副主任，
“叭！”一巴掌把他打个倒栽葱，
这时候同志们全都围上来，
个个是怒火万丈，义愤填胸。
国栋当时因势利导，
趁热打铁能成功：
“同志们，我建议咱们马上安装，
要叫敌人在我们胜利面前胆战心惊。
今晚咱们的任务要完成好，
为工人阶级把气争！”
邢国栋一声命令如山倒，
刹时间整个工地就沸腾了：
大吊车吊了这头吊那头，
用枕木垫了一层又一层，
大钢件忽悠悠往上起，
好家伙！三十多吨的庞然大物腾了空。
同志们个个乐开花，
齐声称颂邢国栋。
国栋说：“这显示了鞍钢宪法威力大，
毛主席教导真英明，
只要咱坚持政治挂帅抓根本，
定能够不断的胜利向前冲！”
这时候，东方一轮红日升，
万里朝霞映钢城，
工地上开起了批判会，
邢国栋又带领大家打冲锋。

鞍钢宪法照洪炉

(对口快板)

王印权 黄占鳌

- 合 万里无云艳阳天，
 鸣，火车进站到鞍山。
乙 我下车走出收票口，
甲 我迎上前去忙握手：
 “同志，你名字是不是叫刘洪，
 曾经学徒在钢城？”
乙 “噢，报纸上登过你和老炉长的炼钢像，
 你名字准是叫王亮。”
合 刘洪、王亮笑盈盈，
 一师之徒喜相逢。
甲 听老炉长说，你到内地去支援，
 一晃调走十多年啦。
乙 经过文化大革命的战斗洗礼，
 鞍钢发展了不起。
 领导叫我来取宝，
 回去好把差距找。
甲 谦虚的话，不要讲，
 咱俩赶快进钢厂。
 老炉长快速炼钢正表演，
乙 我正好到那去参观。

- 甲 一边走，一边唠，
俩人有说又有笑。
- 乙 你是哪年学的徒，
跟师傅干活在哪个炉？
- 甲 我是前年学的徒，
干活就在跃进炉。
- 乙 听你说，很奇怪，
跃进炉，我调走以前就扒坏了。
- 甲 跃进炉又重建起，
过去的炉子没法比。
哎，跃进炉当初为啥被扒掉，
这件事情你可知道？
- 乙 扒炉时候我在场，
听我从头对你讲：
六〇年，毛主席亲手制定了鞍钢宪法，
工业建设跨骏马。
跃进高潮滚滚来，
钢铁工人笑开怀。
车间开展红旗竞赛，
争分夺秒看谁快。
我们炉，日产千吨干劲足，
大伙称赞是跃进炉。
- 甲 生产跃进传捷报，
全靠鞍钢宪法来照耀。
- 乙 鞍钢宪法是宝中宝，
有人反对说不好。
我们厂有个走资派，

把鞍钢宪法来破坏。
副厂长，叫陈辉，
自吹炼钢是“权威”。
他追随刘少奇在冶金战线的代理人，
疯狂反对大跃进。
那一天，我跟老炉长正炼钢，
陈辉赶到开了腔：
“张师傅，不要把料往里加啦，
这个炉子得马上扒！”
老炉长一听不对劲儿：
“陈厂长，倒底这是怎么回事儿？”
“叫你停，你就停，
这是上边的指示要执行。”
老炉长，很气愤，
当场斗争来质问：
“好端端的炼钢炉，
你们为什么要把它给拆除？
社会主义总路线，
要我们多快好省把事办。
你们要把炉扒掉，
纯粹是少慢差费走歪道。
谁让你们这么干，
你们执行的这是啥路线？”

- 甲 陈辉怎么说的？
乙 陈辉摇头又晃脑：
“你挣钱不多管事倒不少，
你们工人就管拿钢钎，

路线和你们有啥相干？”
老炉长说：“路线要是对了头，
一步一层幸福楼，
路线要是偏一偏，
一步一个鬼门关。
你们搞的是修正主义那一套，
想拉我们工人走邪道，
依了你，穷的穷，富的富，
我们还得失业要饭睡马路。
资本主义太腐朽，
我们不能跟你们走。
毛主席革命路线金光闪，
康庄大道前程远。”

- 甲 老炉长，两条路线分的清，
敢想敢干敢斗争。
- 乙 陈辉一看不好办，
要阴谋来放暗箭。
使了个调虎离山计，
派老炉长学习去外地。
老炉长，一离厂，
陈辉他蒙蔽工人把话讲：
“这个地方要修电炉，
跃进炉马上快拆除！”
等老炉长学习回来再一看，
炉子拆的稀巴烂。
里里外外全扒空，
只剩下一个大烟囱。

老炉长气得火直冒，
脸上肌肉突突跳。
这帮家伙真可恨，
疯狂破坏大跃进，
我们是国家主人翁，
绝不容敌人来逞凶。
老炉长，细留神，
见大烟囱底下有伙人。
陈辉拎着一把镐，
在那指手又划脚：
“这个烟囱得扒倒！”
老炉长，来了气，
蹭蹭几步蹿过去，
手指陈辉脑袋瓜：
“住手！不准你们把社会主义的墙脚挖！”

甲 陈辉怎么说的？
乙 “老师傅，你别来火，
这是上支下派别怪我。
炉子已经扒个净，
留着烟囱也没用，
截在这里不冒烟，
妨碍交通不美观……”
没等他把话说完，
老炉长愤怒挥铁拳：
“你们这些害人精，
复辟倒退来逞凶，
我们工人坚决不答应！”

陈辉他一见事不好，
甩了鞋，丢了镐，
夹起尾巴撒腿跑。
没多久，我支援建设去内地，
后来的情况就不详细啦。

- 甲 你走后斗争没停止，
听老炉长说，陈辉又要把花招使。
一看烟囱没扒了，
就对炉长找小脚。
说老炉长，太捣乱，
他的职务得撤换。
老炉长，硬骨头，
为革命敢于反潮流：
“我的炉长职务可不要，
赤胆忠心你换不掉。
任凭浪打狂风吹，
胸有朝阳放光辉。
永远跟着毛主席，
海枯石烂志不移。
永远紧跟共产党，
披荆斩棘往前闯。
别看现在你们把炉拆散，
总有一天会重建。”
春雷一声天地动，
毛主席发动了文化大革命。
- 乙 文化革命卷巨澜，
推动历史奔向前。

- 甲 老炉长带领众职工，
文化革命打先锋。
抓革命，促生产，
大造修正主义路线的反。
“一月风暴”树榜样，
老炉长心更红眼更亮。
他白天忙炼钢，晚上搞串联，
团结众工人，攥成一个拳。
炉前开展大批判，
斗的陈辉直冒汗。
从此叫他靠边站，
去到炉上把活干。
有段历史须查清，
针锋相对作斗争。
红色政权一建立，
工人们扬眉又吐气。
大伙一致把手举，
把老炉长选进班子里。
- 乙 嘿，革命路线是宝中宝，
文化大革命就是好，
荡涤了一切污泥浊水和灰尘，
造就了一批无产阶级革命事业接班人。
- 甲 成立党委那一天，
敲锣打鼓又放鞭。
老炉长胸前戴朵大红花，
下班后兴高采烈回到家。
抬头仰望毛主席像，

心如潮水在激荡：
今天我被选进新党委，
这权力都是党和人民给。
我一定当好人民的勤务员，
继续革命永向前。
老炉长把毛主席著作一打开，
象一轮红日暖胸怀。
鞍钢宪法闪金光，
指引我们奔前方。
我们应该重建跃进炉，
顶吹氧气闯新路。
老炉长一夜没睡觉，
坐在灯下写报告。
第二天，去汇报，
党委书记面带笑：
“张师傅，快把你想法写成倡议信，
发动全厂来讨论。”
老炉长连夜写完毕，
早晨上班贴出去。
一石激起千层浪，
引起反映不一样。
有的说：“重新修建跃进炉，
是社会主义新生事物。”
也有的说：“跃进炉，重修建，
是对马钢宪法的大批判。”
还有的说：“方向正，路线对，
革命精神真可贵。”

全厂职工都赞成，
有人跳出来把路横：
“氧气炼钢温度高，
炉子哪能吃得消？
大氧枪，往里下，
炉子肯定要爆炸。”
党委召开路线分析会，
发动群众把鬼话追，
顺藤摸瓜抓黑手，
鬼话出自陈辉的口。
他文化大革命当中靠边站，
伺机反扑来捣乱。
老炉长，带领群众调查清，
针锋相对作斗争。
联系批判刘少奇、林彪一伙的复辟梦，
认清了阶级斗争的长期性。
擦亮眼睛磨快刀，
重新建炉斗志高。
具体落实定方案，
有人提出新困难，

- 乙 哪困难？
甲 说：“这是庞大的炼钢炉，
不是住家烧水的小茶壶。
光炉子大架就几百吨，
不是做活的绣花针，
炉子大架从哪来，
四梁四柱咋安排？”

老炉长，一摆手：
“炉子大架我们有，跟我来！”

大伙跟老炉长到炉下，
面前放着个大炉架。

乙 听你说，我心纳闷儿，
到底这是怎么回事儿？

甲 当年炉子被扒坏，
老炉长和工人们把它藏起来。

大家看罢受鼓舞，
坚决重建跃进炉。

全厂工人齐行动，
高举红旗学大庆。

展开攻关大会战，
自力更生把炉建。

红旗舞，凯歌飞，
老炉长担任会战总指挥。

凯歌飞，红旗舞，
成立了三结合的革新组。

干部深入第一线，
上上下下齐开战。

什么车钳铆电焊，
各行各业齐参战。

扛的扛，抬的抬，
拉的拉，拽的拽，
割的割，焊的焊，
拧的拧，钻的钻，
吊的吊，搬的搬，

装的装，安的安，
大会战干的热火朝天，
炉子蹭蹭往上蹿。
倒海翻江卷巨澜，
跃进炉会战提前完。
老炉长，斗志昂，
指挥点火来炼钢。
氧气开动压力大，
矿石转眼全烧化。
出钢钟声响当当，
老炉长把手一挥喊：“出钢！”
钢钎打开出钢口，
哗，钢水奔腾往外流。
钢花飞舞金光闪，
朵朵钢花映红脸。
人们激动流热泪，
高呼：“鞍钢宪法万岁！万万岁！”

- 乙 听你这一说我心里乐，
上了一堂路线斗争教育课。
鞍钢宪法照洪炉，
红心巧手绘新图。
- 甲 有些事，我记不全，
还得去找炉长谈。
- 乙 进钢厂，到炉前，
老炉长快速炼钢正表演。
- 甲 他手握钢钎往前冲，
顶天立地好威风。

乙 钢铁工人英雄汉，
批林批孔促大干。

甲 (白) 刘洪!

乙 (白) 王亮!

甲 我拿钢钎，

乙 我开氧枪，

合 和老炉长共同夺下这炉钢!

——老炉长! (二人跑下)

矿 山 铁 人

(对口快板)

方 萌

- 甲 轩钢宪法金光闪，
乙 大庆红旗迎风展，
甲 工业战线英雄多，
乙 咱把铁人说一说……
甲 提起铁人王进喜，
英雄事迹传千里。
从玉门，到大庆，
一个心眼干革命。
乙 同志你先慢发言，
我的话还没说完。
我说的不是王进喜，
这个铁人他姓李。
甲 噢，你这一说我想起，
是不是长岭铁矿的大老李？
乙 对，矿山铁人李志坚，
红心铁骨斗志坚。
他在矿山开汽车，
提起来人人都伸大拇指。
甲 李志坚先进事迹上千万，
十几年坚持学、斗、干。

认真读书学马列，
身在矿山望世界；
坚持斗争反潮流，
真是革命硬骨头；
他实干苦干加巧干，
为钢铁跃进做贡献。

乙 你这样介绍太简要，

甲 应该详细来介绍。

乙 要我详细做介绍，

先提一张大字报。

甲 （白）什么大字报啊？

乙 一九七一年老李贴出这张大字报，
全矿打响了一重炮。

甲 （白）这是怎么回事啊？

乙 提起这事有根由，
咱得先说汽车队长谷凤楼。

谷队长为了拉关系，
派汽车帮助商店运东西。

傍年底超产指标眼瞅难兑现，
老李他心急似火团团转。

大字报，写得快，
贴在党委大楼外。

甲 （白）大字报上说些啥？

乙 “谷队长，思想歪，
汽车净往邪路开。

‘支援’商店搞运输，
不拉矿石拉肥猪。

名为关系单位搞协作，
损公肥己拉私货。
汽车抽出好几辆，
这矿石产量咋能不下降？
你老喊任务重，汽车少，
为什么派车往外跑？
矿山生产你不顾，
这是走的哪条路？
汽车要往哪条道上开？
你把问题讲明白！”

- 甲 这几句问得很有力量，
应该批判资本主义。
- 乙 矿党委，抓路线，
刹住歪风狠批判。
谷凤楼表面做检讨，
暗地又气又是恼。
李志坚，真坚决，
就是不听这套邪……
- 甲 李志坚革命路上永不停，
硬是斗出个“一条龙”。
- 乙 这件事我也知道，
- 甲 那就一块儿往下唠。
- 乙 （白）好。
- 甲 一九七二年的六月间，
矿山的夜晚星满天。
山路上一人走路急匆匆，
翻山过岭奔正东。

- 乙 他就是矿党委的王书记，
有事要找矿工来商议。
王书记风尘仆仆到东山，
迎面碰见李志坚。
- 甲 志坚见书记半夜进山心里乐，
上前握手忙让坐。
- 乙 王书记坐在山坡把汗擦，
满怀深情把话拉：
“批林整风促生产，
钢铁战线红旗展。
咱矿山要打翻身仗，
必须把更多的矿石供应上。
‘开发矿业’要大干，
你有啥好计往外献？”
- 甲 李志坚，兴冲冲，
话音坚定似洪钟：
“毛主席‘开发矿业’的指示闪闪亮
刻在咱矿工心坎上。
为保证钢铁生产大飞跃，
一定要打破矿山生产的老一套。
这采矿离不开穿孔机、电铲、大汽车，
关键是采、装、运三大工种要配合。
过去是一人一把号，各吹各的调，
把许多宝贵时间浪费掉。
我早和穿孔、电铲师傅们商量过，
‘一条龙’协作很不错。
只要搞好采、装、运输大协作，

矿石产量准突破。

过去这钢铁生产十年在徘徊，
咱要把修正主义耽误的时间抢回来！”

乙 书记说：“老李这个办法好，
但不知月产能够增多少。”

甲 老李说：“要有一台钻、一台铲和五台车，
月产矿石二十万吨还能多。”

大伙说：“这样做，
二十万吨准突破！”

乙 书记说：“只要路线对了头，
一步就是一层楼。

若照这个办法干，
正符合鞍钢宪法、总路线。
希望你大胆突破勇实践，
成功后，党委要总结推广你们的好经验。”

矿工们一听乐够呛，
送走了书记天已亮。

甲 头八点，汽车队的司机都到全，
小屋挤得溜溜严。
唠起了“一条龙”大协作，
司机们个个拍手乐。

乙 汽车队长谷凤楼，
一听说这事皱眉头：
“李志坚，可真怪，
破车偏要揽重载。
没事找事起高调，
净出风头瞎胡闹！”

甲 李志坚从门外听见往里闯，
开口叫声：“谷队长，
咱们要搞‘一条龙’协作赛，
你为啥说是破车揽重载？
咱们想多为国家做贡献，
你为啥不叫这样干？
工人们决心争上游，
你为啥说是出风头？
工人们想出新道道，
你为啥说是瞎胡闹！”

乙 （白）“我……咳！”
谷队长被问得脸通红：
“得得得得算你能！
咱全队下月产量暂不变，
老李你可以试试看，
不过……月底拿不下二十万，
那可是自己找难看。”

甲 谷凤楼说完转身往外走，
乙 司机们争着报名齐举手。
合 汽车队当班组成了“一条龙”，
“一条龙”凌空展翅要飞腾。

甲 太阳出山红艳艳，
乙 “一条龙”战士大会战。
甲 穿孔机“突突突突”震山梁，
乙 大电铲“忽通”“忽通”装车忙，
甲 大矿车“呼呼呼呼”忙运矿，
乙 一辆一辆紧跟上。

- 甲 李志坚带头开矿车，
心潮翻腾起浪波：
毛主席号召“开发矿业”，
多出矿石才能增产钢和铁。
“一条龙”协作坚决搞成功，
把矿山跃进大门来打通。
咱们要甩开膀子可劲干，
争取为人类做出较大贡献！
想到此，浑身上下干劲添，
多拉稳跑干得欢。
紧打舵轮可劲干，
浑身上下出透汗。
渴了把水壶拿在手，
“咕嘟咕嘟”喝几口；
饿了打开绿背包，
顺手就把馒头掏。
- 乙 （白）他咋不下车呀？
- 甲 下车把时间浪费掉，
多拉几车最重要。
他争分夺秒抢时间，
一干就是一个班。
- 乙 李志坚革命路上头前跑，
同志们个个争把决心表：
- 甲 “咱穿孔机，月钻千米争上游，
备足矿石带好头！”
- 乙 “咱电铲，宁肯麻烦千万遍，
要给汽车创造好条件！”

- 甲 “咱汽车，为了电铲少转圈，
打轮千把也心甘！”
- 乙 “一条龙”协作产量多，
头班干了五百车。
- 甲 第二班，更出色，
又把六百来突破。
要照这个速度干，
月产准超二十万。
- 乙 王书记蹲点劳动到现场，
抓路线来抓思想。
抓大事，促大干，
和工人一样流大汗。
调查研究靠实践，
亲自总结好经验。
这一天，王书记离开汽车队，
回党委参加经验总结会。
再说那位谷队长，
这天他又到现场。
- 甲 李志坚，迎上前，
把几天进度对他谈。
- 乙 谷队长摇头不大信：
“我不同意这么挤！
上次开会听人说，
公司要进一批大汽车。
只要能添车添人员，
矿山增产就不难。”
- 甲 老李说：“光想伸手要汽车，

与总路线精神不符合。

‘一条龙’没把汽车、人员添，
产量为啥翻几番？”

乙 “俗话说：鸭子上锅台——

这股猛劲一时来。

你们死拚设备可不好，
我担心……这‘一条龙’是兔子尾巴
——长不了。”

甲 谷队长话还没说完，

“嗖”一声站出个小青年，

他就是老李的徒弟叫小赵，

冲着老谷开了炮：

（白）你说，什么叫兔子尾巴长不了！

“这话出自你队长嘴，

分明是往‘一条龙’身上泼冷水！

你是坐井来看天，

满脑子懦夫懒汉世界观。

你象小脚女人走不动道，

搞的是少慢差费等靠要！”

乙 大家伙七嘴八舌一齐嚷，

这可气坏了谷队长。

高叫：“大伙静静静，

不是我老谷好使性，

你们头发热，脑发胀，

拚垮了设备要算我的账。

明早大家别出车，

检查完设备咱再说！”

甲 老谷说完下了山，
乙 大伙一齐望志坚。
甲 志坚说：“星夜指路靠北斗，
咱照毛主席革命路线走。
这件事咱们要细想，
分清路线，明天再把是非讲。”
下班后，李志坚照例维修保养车，
到家已经十点多。
急急忙忙吃过饭，
把鞍钢宪法翻开看。
他心想：毛主席指路咱敢闯，
千难万险无阻挡。
“一条龙”正符合“大搞群众运动”这一条，
一定要坚持到底不动摇！
谷队长把错误路线来执行，
他妄想扼杀“一条龙”。
(白)毛主席说：“任何新生事物的成长都是要经过艰
难曲折的。”
新生事物要成长，
就得迎风斗浪向前闯。
老李他越攻读来心越暖，
抬头看，北斗星天上光闪闪。
乙 第二天，老李起早到车库，
小赵他心里有话憋不住：
“谷队长没事净找事儿，
骨头里头来挑刺儿。
他检查汽车是借口，

为的是，搞垮‘一条龙’好把新车要到手。
党委班子今天要来看表演，
依我看，查车这事先别管！”

甲 大伙一听有道理，
一齐盯住大老李。
李志坚不愧是个铁打的汉，
敢担风险挑重担：
“协作赛考核产量要抓紧，
‘一条龙’协作党委一定能批准。
汽车马上开上坡，
天塌下来我顶着！”

合 “一条龙”车队好似飞箭上了岗，
这一场夺矿大战又打响。

乙 八点整，老谷到车库来上班，
啊！汽车怎么全都上了山。
“我这个队长说话也不顶用，
简直是目无领导瞎起哄，
准是那大老李他定的计，
好，我看他今天咋唱这出戏！”
谷凤楼三步两步奔上山，
迎头拦车叫住了李志坚。

甲 李志坚稳稳当当跳下车，
忙问：“队长你有啥话说？”

乙 “原决定今天检查车，
为什么全都上了坡？”

甲 “‘一条龙’考核产量今天是关键，
检查车的日子可以往后串。”

- 乙 谷凤楼一腔怒火压不住：
“汽车全都给我开回库！
我要对生产设备来负责，
你们死拚硬闯我容不得！”
- 甲 小赵气得又开了炮：
“队长你为啥偏要走老道？
说什么死拚硬闯不能容，
分明是反对‘一条龙’。
李师傅班前班后天天维修保养车，
旧车全跟新的差不多。
你今天查车是借口，
为的是向上要车好伸手。”
- 合 “一条龙”战士齐声吼：
“这错误路线我们坚决不能让你走！”
- 乙 忽然间风卷乌云雨点密，
谷凤楼见情又生计：
(白) “老李，这天可下雨了！
汽车队行车有制度，
‘三不准’你可记住？”
- 甲 “雨、雾、雪天汽车不准上山岗，
它象捆人的绳索把咱绑。
谷队长，一年三百六十天，
有多少雨天、雾天和雪天？
咱不能闲着汽车不出矿，
咱不能空着两手来回晃。
咱不能耽误生产迈大步，
咱不能让时代列车来减速！”

工人阶级铁打的汉，

天下大雨要大干！”

乙 “规章制度你还要不要？”

甲 “不合理的规章制度要改掉！”

乙 “车出危险不得了！”

甲 “安全措施早订好。”

乙 “这个责任我不敢担！”

甲 “天大的事情有我李志坚！”

乙 “说得好，有骨气！”

甲 （白）这是谁呀？

乙 说话的正是王书记：

“你们的争论早听到，

我看老李讲得有道道。

‘开发矿业’要长志气，

老谷你为啥净翻老黄历。

咱党委班子到现场，

就是要支持‘一条龙’大步往前闯。

你们要是准备好，

协作表演马上搞！”

甲 （白）“是！‘一条龙’战士，全队集合！”

李志坚心情激动喊声急，

“一条龙”列队刷刷齐。

这时节瓢泼大雨哗哗下，

“一条龙”战士决心大：

合 “毛主席‘开发矿业’的指示震群山，

我们要顶风冒雨战铁山，

团结一心搬走山，

不完成任务不下山！”

甲 (白) “同志们！各就岗位，安全出矿！”

乙 “一条龙”战士来表演，
迎风斗雨创高产。

甲 只见那——
穿孔机、大电铲，
钻孔装车不容缓。

乙 大汽车，一辆辆，
来来往往忙运矿。
司机们为了看清路，
大风大雨全不顾。
把头伸在车厢外，
淋淋大雨真痛快。
汽车盘旋过山岭，
交叉口，临时设个“交通警”。

甲 (白) 这里还有交通警？

乙 (白) 有啊！
他指挥摆旗吹口哨，
头上戴的是柳条帽。

甲 (白) 噢，安全措施啊！
乙 “一条龙”大战暴风雨，
合 大家见了惊又喜。
乙 “一条龙”战士正大干，
谷队长两眼盯盯看，他前额不知怎么冒了汗。
老谷想：
“‘一条龙’为什么大风雨里干劲大。
为什么不听我的话，

为什么人心这样齐，
莫非我思想有问题？
他们说增产两倍多，
我倒要记准他们拉了多少车。”
谷凤楼记准车数盯着表，
“嘛，平均一车仅仅用了五十秒。”

甲 （白）怎么样？够快的吧！
乙 “照这个速度往下干，
一个月准超二十万。
真是做梦也没想到，
我行错路线走错道。
看来我真得做检讨，
唉呀，这大雨浇湿了我的表。”

甲 （白）你应该相信群众了。
表演完，雨过天晴出太阳，
“一条龙”成果真辉煌。
王书记上前一一把手握，
来向大家表示祝贺。
“一条龙”战士鼓掌来欢迎，
欢迎书记做总评：

乙 “同志们，鞍钢宪法指航程，
东山斗出个‘一条龙’。
群众运动结硕果，
矿山跃进红似火。
‘一条龙’经验党委要推广，
全矿的夺矿战役就打响。
李志坚是咱长岭铁矿一面旗，

他学、斗、干的精神大家要学习。”

甲 鼓完掌，喊口号，
大家让志坚唠一唠。
李志坚站起身来把话讲：
“‘一条龙’成长全靠党，
毛主席革命路线指航道，
才能够快马加鞭大飞跃。
咱们要高举鞍钢宪法大红旗，
革命到底志不移。”

乙 谷队长上前紧握志坚手，
这只手啊不住地抖：
（白）“志坚同志！
大家给我上了一堂路线课，
受的教育真深刻。
过去我路线斗争觉悟低，
被资产阶级思想来侵袭，
若不是志坚把我来帮助，
我老谷早把汽车领错路。
因为我一心只想等靠要，
群众的力量我没看到，
‘一条龙’这回飞上了天，
这事实批判了我的懦夫懒汉世界观。
我有错误决心改，
要把马钢宪法脚下踩。
从今后认真把鞍钢宪法来执行，
我要求参加‘一条龙’。”

甲 王书记带头来鼓掌，

矿工们掌声更是响。

- 乙 口口号，震山川，
“学习铁人李志坚！”
- 甲 学习铁人李志坚，
乙 马列主义学在先；
甲 学习铁人李志坚，
乙 狼反潮流斗在先；
甲 学习铁人李志坚，
乙 钢铁跃进干在先。
合 人人学习李志坚，
大干快上齐争先，
建设祖国肩并肩，
跃进红旗飘满天。

电 塔 红 旗

(山东琴书)

鞍山铁路器材厂工人 祝树理

鞍钢宪法放光辉，
钢城处处战鼓擂，
技术革新催战马，
捷报频传展翅飞。

这一天电业局里正开会，
主持人是带电作业队长魏风雷：
“同志们，经过文化大革命战斗洗礼，
新中国万里山河尽朝晖。
工农业各条战线突飞猛进，
要求咱电业工人急起直追。
公路局最近要修一条新公路，
为便利城乡交流，支援农业和战备。
公路要从两座铁塔中间过，
高压线太低弧形下垂。
车马往来容易出危险，
为此事公路局派人来了好几回。
这难题应当如何解决好，
咱们要群策群力出智慧。”
魏师傅话音刚落地，
角落里站起工程师他叫陈书培：

“依我看，大铁塔修建多年不能动，
公路应该绕道千山北。”

陈书培这话刚出口，
站起来工人大学生名叫崔大伟。

小伙子今年不到三十岁，
满面红光大眼浓眉。
十八岁就参加带电作业队，
十年来又红又专大有作为。
搞成了多项带电作业新技术，
制服了电老虎战胜霹雷。

三年前他上了电力学院，
如今毕业把队归。

崔大伟发言嘎崩脆，
字字句句似洪雷：
“陈工程师的意见我反对，
不能把困难往外推！
绕道走要占农田几十亩，
这样做咱电业工人心有愧。
我建议加高铁塔五米整，
公路上车水马龙任往回。”

(白) 陈工程师听罢就愣了：“什么？加高铁塔，说的真轻巧，加高铁塔要停电，这条高压线直通鞍钢，是钢铁跃进的大动脉，电一停，影响钢铁生产，这责任重大，你负得了吗？”

小崔说：“我反复琢磨过，可以带电施工！”
“带电加高铁塔？”

“对！我想咱们可以在铁塔两旁立两个大木抱子，用

四盘绞磨把铁塔整个拔起来，下面再接上五米三角钢架，这样施工，绝不会影响钢铁跃进！”

陈书培听罢脸色变，
说起话唾沫星子往外飞：

“我今年活了五十岁，
外国书籍看了一大堆，
这种干法没听说过，
今天还是头一回。”

“中国工人威力大，
敢于创新破陈规，
攀高峰就要闯新路，
走老路永远也没有作为！”

“干革命应当有科学性，
科学史上没有的东西别瞎胡吹。”

“科学也不断在发展，
要革命就不能墨守陈规！”

“你这个主意是冒险。”

“革命者定把艰险化尘灰！”

“你初出茅庐经验少。”

“实践中定能出智慧！”

“我劝你不要任性太固执。”

“为真理坚持正义不皱眉！”

“出了问题我不管！”

“决不往你身上推！”

“你大话说出可别后悔，
弄不好是蛋也打来鸡也飞。”

陈书培说完就要走，

崔大伟耐心叫住，把他拦在大门内。

“陈工程师，
你可要接受过去的沉痛教训，
不经过实践不能断言是和非。
你可记得文化大革命前搞带电作业新技术，
你百般阻挠把冷风吹。
说什么外国书上有规定：
人体进入超高压禁区就要化成灰。
工人师傅不听那一套，
明知山有虎，偏向虎山行，排万难，破陈规，
把红旗插进禁区内。
文化大革命你作检查痛哭流泪，
为啥如今又把冷风吹？
我劝你和我们一起参加新战斗，
继续革命才能不后退。”
一席话说得他无言答对，
这时候站起了工人师傅魏风雷：
“小崔呀，刚才你说的句句在理，
知识分子不和工人相结合就无作为。
陈工程师，你的思想又离了线，
这样下去还要吃大亏。”
陈书培听罢这些话，
浑身无力紧皱双眉。
几天后，党委批准动工拔铁塔，
任命小崔为总指挥。
魏师傅鼓励小崔挑重担，
把红旗插高塔，让她迎着东风吹。

小崔说：“有工人师傅作后盾，
我一定，沉着镇定，力排万难，百折不回，
让鞍钢宪法大放光辉！”
这一天，正是三月二十二，
红日照山河，山河更壮美。
原野上电力工人摆战场，
红旗飘扬歌声脆。
工人们正在拔铁塔，
崔大伟手舞红旗吹着哨子作指挥。
魏风雷松开了塔基螺丝帽，
党委书记和大伙一块把绞磨推，人堆里还有陈书培。
大铁塔一点一点往上升起，
电火花哧哧啦啦在导线上飞。
忽然间大铁塔要往右边斜，
崔大伟指挥左边加劲推。
铁塔要往左边晃，
崔大伟把旗挥，右边的同志把它找正了位。
眼看着铁塔升高四米多，
大伙儿擦了擦汗水笑微微。

（白）正在这关键时刻，但只见右边大抱子上的一个滑轮里的钢绳跳出滑道，绞磨不能再推，这个庞然大物，高悬半空，多危险哪！大伙儿齐刷刷把眼光投向小崔，喊道：“总指挥，怎么办？怎么办？”
崔大伟心不跳，眉不皱，镇定自若，朗朗地说道：
“同志们！毛主席教导我们说：‘我们需要的是热烈而镇定的情绪，紧张而有秩序的工作。’大家把钢绳固定住，我上去排除险情！”

说时迟那时快，
小崔阔步跑如飞，
抬脚就要上抱杆，
大步飞来魏风雷。

(白) “慢着！现在铁塔高悬半空，我们必须把它固定住，然后再上抱杆排除险情，防止万一出现危险！”大家抬来道木稳固铁塔，陈书培吓的挤出众人堆。望着铁塔出冷汗，腿肚子哆哆嗦嗦象筛灰。心里想：不让你们瞎搞偏要搞，看你们出了事故往哪推！刹那间，升起的铁塔固定稳，抱杆上站着崔大伟，他把那滑轮调整好，跳下抱杆，操起红旗又作指挥。眼瞅着大铁塔稳稳当当升高整五米，刺破青天直插白云内。现场上爆发一阵欢呼声：鞍钢宪法胜利万岁！同志们在塔下把螺丝紧，崔大伟，快如飞，红旗身上背，爬上铁塔尖，进入禁区内，脚踏瓷瓶紧导线，电火花绕着身边飞。魏风雷站在塔顶做监护，一身彩霞身上披，紧紧盯住崔大伟。

陈书培再也站不住，
跑上前来抬头不住望小崔。
心里想：还是实践出真知，
崔大伟不愧是革命的新一辈。
文化大革命我虽受教育，
旧思想根深蒂固还在捣鬼。
我决心学习崔大伟，
拜工人为师，深入实践，痛苦磨练，改观换魂，永远不
掉队。
这时候，一轮红日照大地，
三月春风迎面吹，
崔大伟傲然屹立铁塔顶，
无限风光收眼内：
他好象看见那一条公路脚下过，
来往车辆快如飞，
从农村运走粮棉和梨果，
从城市运来农具和化肥。
工农联盟开新花，
阳光大道闪金辉。

换 车 弓

(单 琴)

王俊明

文化革命卷巨澜，
鞍钢宪法谱新篇。
批林批孔促生产，
老岭铁矿到处是热火朝天。
说的是汽车司机，
共产党员王战山，
兴冲冲离开宿舍，
直奔汽车运输车间。
矿党委昨天召开了动员大会，
批林批孔要掀起新的波澜。
揭摆“马钢宪法”流毒的种种表现，
落实鞍钢宪法要跃马扬鞭。
王战山连夜写了大字报，
要把大批判的烈火在车间点燃。
他疾步如飞来到车间外，
啪！把大字报贴在了门前。
标题是“修正主义办企业路线影响必须批判”！
内容是批林批孔联系实际吹氧助燃。
还点名提到了车间关主任，
大家伙议论纷纷都支持战山。

关主任看罢心如火燎，
回过头把战山叫到身边：
“眼下这企业管理是关键，
搞矿山就得靠制度严。”
战山说：“订制度一定要依靠群众，
必须以鞍钢宪法作指南。
可现在咱们汽车换个螺丝帽，
也要送到维修班。
你说这是‘各是各码’‘专修专管’，
‘打锣卖糖，各管各摊’。
这不正是旧制度的新翻版，
批判过的东西又往回搬？”
老关说：“我暂时先不和你争辩，
日子长了你会理解我老关。”
“那好，我建议你跟车上山去看一看，
调查研究就会一目了然。”
老关说：“不用上山更不用看，
这摊事都吃在我肚子里边。”
战山说：“你成天坐在办公室，
脱离群众就会片面主观。
上了山你会有新的感受，
实践中会弄清路线偏不偏。”
关主任心想也不妨上山转一转，
检查一下制度执行得严不严。
“那好吧。”
王战山油门一踩车轮飞转，
矿石车风驰电掣冲上山。

关主任随车来到采矿场，
见同志们开山夺矿干劲冲天，
穿孔机凿岩震天动地，
大电铲挥臂要挖穿铁山。
那电铲司机正帮助穿孔机拉钢绳，
汽车司机也协助电铲换牙盘。
关主任一看觉着不顺眼，
“你们这么干，不就乱了摊！”
王战山边帮助加油边说话：
“你看这样多节省时间！
过去电铲有病就得歇诊断，
司机想修可你不给修理权。
象这样换个牙盘要等维修工，
铲歇车停就得两头闲。
如今我们团结协作同心干，
多快好省一天顶两天！”
说着话用手指了指储矿场，
老关一看，嗬，产量确实翻了一番！
事实面前无可争辩，
他心里开始有点不自然。
正这时王战山又把主任叫，
手里拿个车弓已经压弯，
“关主任，这个弓子断了得把新的换。”
老关说：“弓子折了快送维修班！”
战山说：“送去维修影响生产，
来回就得大半天。”
“换个弓子哪能那么费事，

你说话夸大事实有点玄！”

“不信你就算一算，

你立下的规矩太麻烦，

我得先找检验员，

检查是否够条件。

符合条件领卡片，

然后我再回车间，

你批条子我盖戳，

维修工还得把名签。

拿着条子和卡片，

我再找到材料员。

从那换来领料单，

然后去找保管员，

凭单付货取车弓，

最后再到维修班。

这么翻来复去几折腾，

你说这修完还不得太阳落山！”

关主任说：“那……那你可叫我怎么办？”

战山说：“你批个条子叫小张直接去找保管员。

领来弓子咱们自己一换，

这不是既精减手续又节省时间。”

关主任无可奈何提笔写了一行字，

小张他接过条子就去找保管员。

此刻老关越想越是不得劲儿，

坐在那叭哒叭哒一门儿抽烟。

越抽越觉不是味儿，

嘴里象喝了五味汤：苦辣甜酸还有点咸。

王战山语重心长说出贴心话，
象团团烈火滚在老关心间。
“老关同志，文化大革命咱造了刘少奇的反，
‘马钢宪法’被批得稀巴烂！
可为啥批判过的东西你又往回拣，
束缚群众的‘管、卡、压’你又往回搬？
共产党员要彻底决裂旧观念，
对旧事物绝不能藕断丝连。
跟不上时代的脚步走，
就会变成革命路上的绊脚砖。”
关主任听到这里一跺脚，
照自己大腿就是一拳。
“是修正主义办企业路线迷了我双眼，
使我始终没彻底挖掘思想根源。
希望你今后经常帮助我，
舒舒服服改造不了世界观！”
不大会儿小张拿了车弓回山上，
王战山操起了工具一会儿就换完。
这时候山上一阵炮声响，
象春雷滚滚震云天。
王战山加大油门挂满档，
沿着毛主席革命路线飞奔向前！

钢珠滚滚

(相声)

鞍山市机械厂工人 王俊杰

- 甲 为了发展社会主义国民经济，必须以农业为基础，
乙 工业为主导。
- 甲 要想打胜农业翻身仗，那就得把“珠”的工作搞好。
乙 那当然了，六畜猪为首嘛！
- 甲 所以，最近我抓“珠”去了。
乙 您在哪儿抓？
甲 在车间。
乙 车……车间有猪！？
甲 有！都数不过来。不信你到咱车间瞅一瞅，大“珠”小
“珠”全都有。左一窝，右一窝，光会轱辘不会走。
乙 这是什么猪？
甲 滚珠。
乙 滚珠哇！？原来你在轴承厂上班，是做滚珠的。
甲 对了。我就是滚珠车间技术员，我姓朱，大家都管我叫
小朱。
乙 噢。
甲 滚珠在社会主义建设当中所起的作用可太大了。
乙 都有什么作用？
甲 飞机离开滚珠不能上天，
火车离开滚珠不能向前，

轮船离开滚珠不能下水，
发电厂离开滚珠不能供电。

乙 对。工业战线就是离不开滚珠。

甲 光工业干嘛呀？农业也同样离不开滚珠哇。

乙 是吗？

甲 毛主席早就说过：“农业的根本出路在于机械化”。你想，现在的农村是：土地要连片，水利要排灌，农村要发电，麦子要搅面，没有小滚珠，一样玩儿不转。

乙 那是玩儿不转。

甲 我师傅常对我讲：“我们身在轴承厂，要急贫下中农之所急，想贫下中农之所想。”

乙 你师傅是谁呀？

甲 我师傅是老闻。

乙 有姓闻的吗？

甲 其实他姓王，是我们滚珠车间的老班长，因为他是捍卫鞍钢宪法的老闯将，所以大家都管他叫老闻。

乙 这么个老闻啊。

甲 一九六〇年，毛主席制定了伟大的鞍钢宪法，咱工人阶级跨上了时代骏马，为了支援农业，轴承厂筹建上马，厂房刚刚盖完，还没瓦瓦，刘少奇一伙就把黑风刮，大搞关、停、并、转，硬逼轴承厂下马。老闻师傅说：“上马、下马，一字之差，上马是鞍钢宪法，下马是‘马钢宪法’，我们要上马，你要下马！”

乙 我……我不下马！

甲 经过无产阶级文化大革命，把刘少奇、林彪两个资产阶级司令部彻底摧垮，批臭了“马钢宪法”，要执行鞍钢宪法，为了支援大打农业翻身仗，这回轴承厂又要

上马。老闯第一个报名，那真是：老将出马——

乙 一个顶俩。

甲 对。轴承厂要上马，各厂矿纷纷支报，我也调到轴承厂工作，老闯师傅热情地接待了我，领我来到了工地，我这么一看哪，嗬！

乙 那一定是设备整齐，厂房成排。

甲 不，艰苦奋斗，一片银白。

乙 怎么一片银白呀？

甲 那是白树、白山、白地、白天。

乙 哟。

甲 当时正是三九严寒，大雪封山哪！

乙 那树——

甲 玉树银枝。

乙 那地——

甲 冰封雪裹。

乙 那天——

甲 漫天皆白。

乙 嘿！全白到一块儿了。

甲 就连我们的双手都是白的。

乙 戴着白手套哪。

甲 不，艰苦创业，白手起家。

乙 这么个白呀！

甲 毛主席教导我们说：“一张白纸，没有负担，好写最新最美的文字，好画最新最美的画图。”

乙 对。

甲 工地上，那真是：你追我赶，热火朝天，你看那——机关干部带头干，书记指挥到前线；

这边青年突击队，多挑快跑不怕累；
那边三八作业班，又垒石头又砌砖；
老闯师傅显身手，未曾造“珠”先打“狗”。

乙 打狗？

甲 对，打狗。有一个家伙，过去当过汉奸、走狗，隐瞒罪恶历史，混进革命队伍，成了走资派。他疯狂推行刘少奇的反革命修正主义路线，文化大革命中，他靠边站，心怀不满，散布流言蜚语，胡说什么：“大干大干，满身大汗，造不出滚珠都得白干！”

乙 真是狗嘴里吐不出象牙来。

甲 老闯师傅发扬了痛打落水狗的革命精神，清算了他的反动言行，你说，这不是打狗吗！

乙 对，应该狠狠地打，把他批倒斗臭！

甲 在厂党委的领导下，以大批判开路，广大群众战三九，抗严寒，艰苦奋斗，自力更生，仅仅用了六十天，就把厂房建起来了。

乙 真快呀！这回走资派也斗倒了，厂房也建好了，滚珠也该搞了。

甲 搞！怎么搞？

乙 那就……我哪儿知道怎么搞！

甲 要想造滚珠，必须有电炉。

乙 什么炉？

甲 鼓型旋转炉。

乙 这个炉对滚珠起什么作用？

甲 给滚珠淬火。

乙 哟，说了半天就是一个淬火炉哇，买一个得了。

甲 买？那不符合自力更生精神。

- 乙 那就自己造。
- 甲 自己造？你给出资料？
- 乙 ……我哪儿有哇！
- 甲 你没有不怕，咱们老闻说得好：“凭着一颗红心两只手，自力更生样样有。”
- 乙 说得好！
- 甲 可是有人说：“就凭这些大老粗，也没念过几天书，不会搞设计，还能造滚珠！”
- 乙 谁这么胡说八道？
- 甲 那条落水狗呗。
- 乙 真是狗改不了吃屎！
- 甲 老闻说：“这是公开宣扬孔孟的‘上智下愚’和林彪的‘天才论’，企图用这些来束缚我们工人的手脚，办不到！我们决心高举鞍钢宪法大旗，造好争气炉。用铁的事实，把你们宣扬的‘上智下愚’、‘天才论’砸个粉碎！”
- 乙 对。
- 甲 厂党委积极支持老闻的建议，立即成立了以老工人为主体的三结合小组，党委高书记亲自挂帅，老闻是组长，我是副组长。
- 乙 这回一定是你这个技术员搞设计了。
- 甲 不，这次是人人献计献策，七嘴八舌发议论，七手八脚闹革新，我只不过把群众的智慧集中起来，画在图纸上。
- 乙 对！群众是真正的英雄。
- 甲 由于群策群力，没用几天争气炉的设计工作基本结束，就差一样没画出来。

- 乙 哪样？
甲 一个炉套。
乙 什么型？
甲 是左边带棱、右边是沟、上边是扁、下边是圆。
乙 这么麻烦！
甲 当时把我急的汗直冒，成天闷头查资料，烧的满嘴净大泡。
乙 嘿，上火了！你别老在故纸堆上做文章，还是深入到工人当中去。
甲 对，我还是到老闯他们家，找老闯研究研究。一进屋他老伴就和我吵开了。
乙 吵什么？
甲 “小朱哇，你看老闯，越老越不知道好歹了，还玩儿起泥球来了。”
乙 啊！玩儿泥球儿？
甲 “啊，白天上班，晚上回来就“古捣”泥球儿，都玩儿三宿了，没看那眼睛都熬红了吗，那不，还在后院玩儿呢。”
乙 这是真的？
甲 我到后院一看，一点不假，正和黄泥哪。
乙 嘿，那么大岁数，这是怎么了？
甲 不过他这种精神，还真值得我们学习。
乙 学习他玩儿泥球儿？
甲 什么呀，那是老闯拿黄泥做炉套模型呢。
乙 那他老伴怎么说是玩泥球呢？
甲 他不得搓出象滚珠一样的泥珠进行试验吗！
乙 我说的嘛！
甲 老闯用黄泥做的模型，正是我们想象中的理想图样。根

据老闻这个模型，高书记又召开了诸葛亮会，大家提出一些修改意见，我又经过计算，找出数据，才画到图纸上。

乙 这回可解决大问题了。

甲 我走上前：“闻师傅，那什么……明儿我也跟您学玩儿泥球儿！”

乙 嘴，你就别提那茬了！

甲 我不是不知道说什么好了吗！

乙 你是太激动了。

甲 通过老闻的炉套模型，足以说明：一切事物不经过实践，将是一事无成。

乙 实践出真知。

甲 就拿这个炉套来说吧，我翻了很多洋书本、洋资料，都没解决了，却被一个普通工人老闻用黄泥给琢磨出来了。

乙 这不奇怪，毛主席教导我们：“卑贱者最聪明！高贵者最愚蠢”。设计工作完了，这回该干了。

甲 早就干上了，当时我们的战斗口号是：抓路线，促大干，猫大腰，流大汗，不造出争气炉，决不下火线。经过七天七夜的连续奋战，这台争气炉终于诞生了。

乙 成功了！

甲 就在试验那天，厂房上空，彩霞满天，艳阳高照，车间内外，红旗招展，锣鼓喧天，鞭炮齐鸣。争气炉周围挤满了参观的人群，这时候，就看老闻大手一挥：“加压！”只见银白瓦亮的滚珠，从炉口里滚出来了。全场立刻沸腾了：“毛主席万岁！”“鞍钢宪法万岁！”口号声响彻天空。

乙 真是毛泽东思想照征途，誓为农业造滚珠。

- 甲 通过造滚珠，鞍钢宪法照亮我眼珠，我小朱，奋战工地
冒汗珠，造出滚珠我流泪珠……
- 乙 激动的。
- 甲 为打农业翻身仗，我跟老闯去送珠，农业实现机械化，
丰收稻谷赛珍珠，工人农民手拉手，颗颗珍珠连滚珠，
滚珠连珍珠，珍珠连滚珠，滚珠连珍珠，珍珠连滚珠……
- 乙 没完了！